

2015.6.14

星期日

济南天气

今天:晴,21℃~31℃

明天:晴,24℃~33℃

(济南气象台提供)

# 今日济南

## 济南去哪儿,有你有我

张九龙

“打造全国区域性经济中心、金融中心、物流中心和科技创新中心,建设与山东经济文化强省相适应的现代化泉城。”在日前召开的“解放思想大讨论”务虚会上,济南“新班长”王文涛首次提出了他对济南的发展设想。

济南是省会,副省级城市,理应成为山东乃至全国区域性中心城市,然而现实情况是,近

年来,济南的中心地位不仅没有巩固,反而不断弱化。无论是与省内兄弟城市还是省际同类城市相比,济南似乎在城市竞争的马拉松中渐渐落伍。相应的,济南的城市风貌也与“现代化泉城”有较大差距,为市民所诟病。

有了“初心”才有后劲。连续三天的“解放思想大讨论”务虚会,给全市的领导干部来了一场酣畅淋漓的头脑风暴。摆问题、找差距、谈意见、提建议、想思路、寻对策,与会人员畅所欲言,

归根到底,是为了给这座城市把脉会诊,完善顶层设计。路走得久了,时常忘记为何而出发,城市发展亦是如此,务虚会正是这一场给济南的发展寻找“初心”和出路的“及时雨”和“强心针”。

真抓实干才能兴城兴邦。找出病因,明确方向,接下来就该照方抓药了。“一句话,开放,开放再开放,能开放就开放。”在王文涛看来,思想观念要开放,市场要开放,融合战略和跨越式发展更离不了开放。开放,首先要

让各职能部门放开手脚,甩开膀子,创新执行。唯有如此,才能除旧布新,激发城市活力,让济南更有耐力和后劲。

济南去哪儿,有你有我。济南是七百万济南人的济南,无论是老济南人还是新济南人,济南都是我们共同的家。济南未来要往什么方向发展,办事方便不方便,道路堵不堵,空气好不好,泉水旺不旺,这些状况都直接影响到你我的生活品质。

济南去哪儿,有你有我。只

要你愿意,你可以马力全开,为这座深爱着的城市建言献策,贡献智慧。一人一个小“提案”,七百万个金点子汇聚起来,将成为推动济南城市进步的巨大力量。

无论是公职人员还是普通市民,让我们心里时刻装着济南,爱着济南,从自身做起,爱岗敬业,创业创新。一人一个脚印,七百万个足迹积累起来,将成为建设现代化泉城的时代轨迹。

## 这座城市期待更多的啄木鸟

本报记者 刘雅菲

10日至12日济南召开了为期三天的“解放思想大讨论”务虚会,这场会议,济南副市级以上领导逐一发言,每个人都像啄木鸟一样,寻找制约济南经济社会发展的瓶颈问题、市民反映强烈的问题,分析济南各方面存在的差距和不足,明确济南下一步的努力方向。

5月25日,本报与12345市民服务热线共同发起“啄木鸟行动”,邀请市民谈谈自己对济南的意见和建议。半个多月的时间里,我们收到了许许多多来自城市啄木鸟的回应。大到城市发展,小到身边小事,这些城市的啄木鸟发现了济南存在的若干问题,也提出了更多有益的建议。

啄木鸟不是空谈家,它是真正的行动派。啄木鸟行动邀请大家提出问题,我们也将会同齐鲁晚报城市公众服务联盟及12345市民服务热线,共同关注您的意见和建议,并且促成问题的解决。

您可以拨打齐鲁晚报热线96706、发送邮件到zhuomuniao201506@163.com,或者通过齐鲁壹点客户端、齐鲁晚报官方微博或微信将问题直接反映给我们,也可以拨打12345、发送短信(106-3531-12345)、登录济南政府网市长信箱、通过新浪微博济南12345官方微博微信参与。

市委书记王文涛在务虚会上念了市民的信

## 我们看看市民是怎么说的

本报记者 刘雅菲

徐乃运是一名在济南生活了52年的老济南,今年3月王文涛刚上任的时候,他就寄给了市委书记王文涛一封信,信中他向王文涛介绍了济南,同时也当了一回“啄木鸟”,说了说济南存在的问题和他的建议。让他没想到的是,他的这封信,被王文涛在济南“解放思想大讨论”务虚会上亲自读了出来。

13日,记者得到了他这封信的全文,让我们一起来看一看,他对济南有什么样的建议?

## 给市委书记的一封信

尊敬的王文涛书记:

您好!

我是一名热心市民,恕我冒昧给您来信,我作为一名土生土长的老济南对你由中央安排到济南主持工作表示十分欢迎,这充分体现了中央领导对济南工作,山东工作的重视,对你将给济南发展带来的巨大变化十分期待。我们的目标是一致的,都是为了济南的明天更美好,在此作为一个老济南,我对济南近中期发展规划,有几点不成熟的认识和想法,愿提出来请王文涛书记在百忙之中给予审阅并给予指正:

1.有关济南在全国发展一盘棋中自身定位的问题。山东经济过去几年发展一直比较平稳、顺利。2014年山东经济总量接近6万亿,在全国省级经济总量中排在第三位,实力雄厚,基础稳定,人才济济,在世界范围看也是经济总量靠前的地区。然而省会济南在山东经济中首位度却不是太高,与省内各城市间发展水平差别不是太大,没有特别突出,目前还不是具有重大国际影响力的大都市。针对这种状况,山东省委省政府也出台过政策,要做大做强济南都市圈,但现在看效果还不是太明显。针对这种状况,我提出如下建议仅供王文涛书记参考:

首先,济南是山东的省会,是山东的门面,要有决心把济南经济总量五年内做到国内省会城市前五强,大约十年到十五年把济南经济总量做到全国城市前五强,为了实现这个目标,全市各区县、部门领导要树立大局观念,市里争取每年举办世界五百强企业、全国五百强企业济南论坛,市里拿出好的激励政策,让更多的世界级龙头企业落户济南。同时争取省里加快地域区划整合,将济南周边60公里范围内地域实现重新区划,纳入大济南的管辖,使得济南经济总量在短期内有一个质的飞跃。

其次,济南地处我国政治首都北京和经济中心上海的中间地带,目前这两大都市都面临交通拥堵,人口急速膨胀,住房价格畸高的大都市病,济南到北京上海交通快速便捷,通过做大济南经济,完善济南的基础设施,完全可以将这两大都市国家级的总部吸引到济南,从而带动山东经济快速发展,使得济南都市群担负起联通融合环渤海和长三角两大都市群的功能,使得我们国家形成从环渤海到长三角世界最大的城市经济带,还可以带动东部经济带与中原经济带衔接融合协调发展。以此有利地域条件争取国家层面的政策扶持,把济南建成我国大都市群,经济带之间相互融合,协调发展的国家级融合协调发展试验区。还可以争取将正在洽谈的中日韩自贸区联络处落户济南,在济南建设自贸区最大的试验区,为我国经济总体良性发展探索出好的路子。

2.现在我们国家中央领导正在考虑为了缓解北京压力,疏散首都部分行政、文化、医疗、教育职能到其他城市去,济南离北京高铁1个多小时,基础设施完善,人才济济,是最好的作为我国副的行政、文化、医疗、教育中心的选项城市,这样既可以促进济南经济快速发展,进而带动山东经济和全国经济快速发展,国家还不用投入太大的建设资金,避免由于决策失误出现新的空城,给国民经济造成大的负担。各区县领导应当主动与首都各部委和各大高校、科研院所、大型企业对口接洽,争取将它们引入济南。

3.要加快发展大济南经济,还要争取早日承办洲际或世界级的展会和运动会,比如下一步国家要申办世界杯,还有亚运会等,争取济南作为申办城市申请,迅速扩大济南在世界上的影响力。尽快完善建设济南的轨道交通网络和高架快速交通网络,淘汰转移用煤大户落后产能到外地,使得济南真正成为交通便捷,宜居宜业,幸福和谐,魅力无穷,世界知名的时尚国际大都市。

4.要加快济南发展,还应当转变各区县、各部门领导及工作人员的观念,做任何事情都要以世界一流大都市的标准去思考去要求,摒弃地域观念,要有世界眼光。比如济南人性格耿直、淳朴,有侠义情怀。怎样将此性格引导到开拓创新,不断进取,精益求精,踏实肯干上来,去除现在存在的部分市政工程建设缓慢,基层工作人员办事低效现象,以及各种小机动车电动车乱载客载物,路边烧烤乌烟瘴气等不文明行为。

5.努力提高济南的对外开放度,争取每年举办几个有济南独有特色和优势的并具有世界影响力的大型贸易洽谈会和展会,比如借助行业龙头中国重汽在济南的优势,与世界会展界龙头企业合作,每年举办具有世界影响力的世界重型卡车、房车博览会。每年的泉水节也要办出国际范儿,可以考虑进一步丰富办节内容,融合进世界喷泉设计大奖赛、泉水游乐亲泉体验之旅、泉水品茗大奖赛等内容,在济南建设世界一流泉水水上世界,建设世界喷泉景观博览园,结合喷泉周围景观重现,让全世界各国游客在济南不仅可以欣赏大自然赋予的天然泉水,还可以欣赏世界各大洲的美丽喷泉景观,体验到与泉共舞的乐趣和泉水品茗的味道,从而使济南快速让世界各国人民从相识到热爱。

相信在以王文涛书记带领的济南市委、市政府的领导下,济南经济会有一个快速发展和提高,使得济南经济总量有一个质的飞跃,从而带动山东经济总量早日成为全国第一,作为济南人将为此而骄傲。

热心市民:徐乃运